

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Обидовой Манижи Насруллоевны «Право граждан на участие в отправлении правосудия: теоретико-правовое и конституционно-правовое исследование» представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальностям 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве и 12.00.02 – конституционное право, конституционный судебный процесс, муниципальное право (юридические науки)

Актуальность темы исследования. Вопросы формирования института участия граждан в отправлении правосудия, предпосылки его возникновения и развития в Таджикистане и зарубежных странах имеет важное историческое и теоретическое значение для современной отечественной науки. В этой связи, проведение комплексного исследования данного вопроса с момента его зарождения и по настоящее время, а также изучение предпосылок, способствовавших возникновению института участия граждан в отправлении правосудия, дадут возможность предопределить перспективы его применения на территории Таджикистана и выявить условия, которые будут способствовать развитию данного института в Таджикистане. Изучение данного вопроса необходимо проводить с учетом правового опыта передовых демократических государств, где институт участия граждан в отправлении правосудия является важнейшим принципом построения их современной государственности.

С древнейших времен во всех цивилизациях человечество пыталось решить проблему эффективного осуществления правосудия, необходимого для справедливого разрешения споров и установления истины.

Анализируя исторические предпосылки формирования института участия граждан в отправлении правосудия, следует указать, что в разных государствах на различных этапах исторического развития существовали различные формы привлечения народа к отправлению правосудия. Смысл привлечения населения к осуществлению правосудия, заключается в том,

чтобы суд рассматривал дела не просто коллегиально, а с привлечением представителей народа, т.е. делегировал свои функции по осуществлению правосудия с простыми гражданами, именуемые в науке присяжными или народными заседателями. Данные формы участия народа в отправлении правосудия имеют свои определенные характерные черты, которые позволяют их отличать друг от друга.

Данный институт прошел долгий путь становления в Таджикистане, и имеет свои особенности. Именно эти обстоятельства повлияли на выбор темы.

Объектом диссертационного исследования являются исторические предпосылки формирования права граждан на участие в отправлении правосудия, как формы реализации народовластия.

Предметом диссертационного исследования исторические источники, заложившие основу для становления и развития права граждан на участие в отправлении правосудия.

Методологическая основа исследования. Методологическая основа обусловлена предметом исследования и предопределена общеметодологическими позициями современной юриспруденции. При решении поставленных задач в диссертационном исследовании использованы современные методы познания, выявленные и разработанные юридической наукой и апробированные на практике. С учетом того, что проблемы судебной власти находятся на стыке теории права и конституционного права, а также процессуальных отраслей права и судостроительства, автор при работе над диссертацией широко использовал как общенаучные (диалектический, системный, статистический), так и частные (исторический, функциональный, сравнительно-правовой) методы исследования.

Структура и объем работы предопределена изложенными выше целями и задачами. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих восемь параграфов и заключения. В конце работы приводятся

списки нормативных актов, использованной литературы, веб-сайтов и изданных работ автора.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, показывается связь работы с научными программами (проектами) и темами, степень научной разработанности темы диссертационного исследования, теоретическая основа диссертации, определяются объект и предмет исследования, определяются научная задача и цели диссертационного исследования, ставятся задачи по их достижению, излагаются методологическая, нормативная и эмпирическая основы исследования, формулируются основные выводы, выносимые на защиту, обосновывается теоретическая и практическая значимость исследования, приводится информация о результатах апробации выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации.

В первой главе **«Общетеоретические основы и исторические предпосылки формирования конституционного права граждан на участие в отправлении правосудия»** исследуются вопросы понятия и сущности права граждан на участие в отправлении правосудия, а также вопросы участия граждан в отправлении правосудия как форма реализации народовластия и элемент политической системы государства.

Во второй главе **«Становление и развитие права граждан на участие в отправлении правосудия в Таджикистане и зарубежных странах»** изучены основные этапы становления и развития института участия граждан в отправлении правосудия в зарубежных странах, зарождение и формы участия народа в осуществлении правосудия в историческом Таджикистане и формирование права граждан на участие в отправлении правосудия в советском Таджикистане.

В третьей главе **«Право граждан на участие в отправлении правосудия в системе конституционных прав и свобод человека и гражданина в Республике Таджикистан»** определяется конституционно-правовая регламентация права граждан на участие в отправлении правосудия

в Республике Таджикистан, право граждан на участие в отправлении правосудия в системе основных прав человека и гражданина, а также понятие и содержание механизма реализации конституционного права граждан на участие в отправлении правосудия в Республике Таджикистан

Научные положения, рекомендации, предложения и выводы, сделанные Обидовой М.Н. в результате проведенного диссертационного исследования, нашли всестороннее и полное обоснование автором в диссертационной работе.

Нормативную базу диссертации составили: Конституция Республики Таджикистан от 06.11.1994, международно-правовые акты в области прав человека, ратифицированные Республикой Таджикистан, в частности, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах 1966 г., законодательство страны, регулирующее отношения в сфере социального обеспечения и защиты граждан, и смежные с ним трудовые, семейные, предпринимательские и иные отношения, а также решения Конституционного Суда РТ.

Результаты диссертационного исследования нашли свое отражение в публикациях автора, в частности, 13-ти научных статьях, 5 из которых опубликованы в журналах, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией при Президенте РТ.

Представленная диссертационная работа Обидовой Манижи Насруллоевны «Право граждан на участие в отправлении правосудия: теоретико-правовое и конституционно-правовое исследование» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, является единолично выполненным и завершенным исследованием. В силу этого она полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации и может быть допущена к защите, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальностям 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

и 12.00.02. – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право (юридические науки).

Научный руководитель:
Профессор кафедры прав человека и
сравнительного правоведения права
юридического факультета ТНУ
доктор юридических наук,



Азиззода У.А.

Таджикский национальный университет,
Республики Таджикистан,
734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17., Тел.: 907704172

Подпись Азиззода Убайдулло Абдулло заверяю:

Начальник управления кадров
и спец. части ТНУ



Э.Ш. Тавкиев